2003年湖南省普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试

语 文 模 拟 测 试 卷（三）
（考试时间：150分钟，总成绩：150分）

一、 语文基础知识（3*10=30分）
1、下列词语中字的注音完全正确的一组是：（ ）。

A 混淆（xiáo）     风驰电掣（zhì）      作茧自缚（fù）

B 泥淖（nào）      百舸（kě）争流       为虎作伥（chāng）

C 诓（kuāng）骗    挈（qiè）妇将雏      病入膏肓（huāng）

D 梦魇（yǎn）      垂涎（xián）三尺     苦心孤诣（zhǐ）

2、下列各句没有错别字的一句是：（ ）。

A 教育是至高无上的事业，教师是无尚光荣的职业。

B 市场上的商品琳琅满目，五颜六色，令人眼花潦乱。

C 你别把那些稗官野史当真，里面尽是些虚无缥渺的事。

D 书市上的人群熙熙攘攘，川流不息，好不热闹

3、依次填入下列句子中横线上的成语，与句意最贴切的一组是：（ ）。

① 环境污染日趋严重，人类这种﹍﹍﹍﹍的行为如不停止，必将自毁生存空间。
② 某公司非法占地，终于﹍﹍﹍﹍：所建37幢别墅式建筑被主管部门勒令全部拆除。

③ 制造1·20京广铁路爆炸案的罪犯终于﹍﹍﹍﹍，被逮捕归案。
④ 他不在村里安心劳动，却跑到城里来乞讨，自找苦吃，﹍﹍﹍﹍。
A 玩火自焚 自作自受 作茧自缚 自食其果B 作茧自缚 自食其果 玩火自焚 自作自受

C 玩火自焚 自食其果 作茧自缚 自作自受D作茧自缚 自作自受 玩火自焚 自食其果

4、依次填入下面文字中横线处的关联词语，恰当的一组是：（ ）。

要享受读书的乐趣，﹍﹍﹍得思考。﹍﹍﹍通过思考，你﹍﹍﹍获得知识，为认识真理﹍﹍﹍兴奋，为解决疑难﹍﹍﹍激动，真正体会到创造的愉快，﹍﹍﹍感到愈读愈有味道。
A 就  只有  才能  而  而  因而        B 可  只要  才能  而  而  因而

C 就  只有  才能  而  而  所以        D 可  只要  也能  却  却  因而

5 下列四个句子没有语病的一句是：（ ）。

A 在诺贝尔这共计只有六句话的自传中，“唯一愿望：不要被人活埋”这句话，最值得人们深思和回味。

B 一个外商投资的木材加工厂今年底将要建成投产。

C 春风一阵阵地吹来，树枝摇曳着，月光和树影一齐晃动起来，发出沙沙的响声。

D 从牡蛎和某些棘皮动物中，可以提取抗癌物质，许多海洋生物的药用价值正在被推广和发现，前途不可估量。

6、下列复句的第一层应如何划分，请选出划分最恰当的一组是：（ ）。

①松树却不同，②它可能不如杨柳和桃李那么好看，③但它却给人以启发，④以深思和勇气，⑤尤其是想到它那崇高的风格的时候，⑥不由人不油然而生敬意。

A ① | ②③④⑤⑥　　　　　　B ①② | ③④⑤⑥

C ①②③④ | ⑤⑥　　　　　　D ①②③④⑤ |　⑥

7、下面六个句子有四组排列，请选出正确的一组是：（ ）。

① 一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会。

② 与此同时，文化领域却有全然不同的景观。

③问题是怎样产生的呢？

④九十年代的中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。

⑥原因是多方面的，其中之一就是文化的二重性。

A ⑥⑤①②③④ B ④⑤①②③⑥

C ③①⑤④②⑥ D ④②①⑤③⑥

8、与例句采用了相同修辞手法的一句是：（ ）。

例句：我似乎打了个寒噤；我就知道，我们之间已经隔了一层可悲的厚障壁了，我也说不出话了。

A 叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。

B 更多的时候，乌云四合，层峦叠嶂都成了水墨山水。

C 上面座着两个老爷，东边的一个是马褂，西边的一个是西装。

D 英雄方能驱虎豹，哪有豪杰惧熊罴。

9、下列各句说法不正确的一句是：（ ）。

A 《资治通鉴》是我国宋代著名的历史学家司马光主编的一部编年体通史。编书的目的是让历代帝王把历史作为镜子“鉴前世之兴衰，考当今之得失”。

B 在关汉卿创作的元杂剧《窦娥冤》中，一个负屈衔冤的弱女子窦娥在押赴刑场时，

指斥天地，并发下了“血溅白练”、“苌弘化碧”、“亢旱三年”的三桩誓愿。

C 唐弢在作品《琐忆》中选取了与鲁迅交往的几件琐事，表现了鲁迅的伟大人格，抒发了对鲁迅先生的怀念和崇敬之情。结构全文的线索是鲁迅先生的两句诗：“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”。
D《诗经》不仅是我国诗歌史的起点，也是古代诗歌现实主义传统的起点。“楚辞”的代表作品是屈原的《离骚》、《九歌》、《九章》等作品，它们是我国文学浪漫主义创作方法的源头。

10、对下面毛泽东同志的这首《七绝·纪念鲁迅八十寿辰》，解说不恰当的一项是：（ ）

博大胆识铁石坚， 刀光剑影任翔旋。龙华喋血不眠夜， 犹制小诗赋管弦。

【注】“龙华喋血”指的是1931年2月“左联”五烈士被秘密枪杀于国民党反动派设在上海龙华的特务机关“警备司令部”。鲁迅曾为此创作了《为了忘却的记念》一文，并于文中赋诗一首。

A 首句赞扬了鲁迅知识的博大精深，对敌人斗争中有胆有识，立场坚定。

B 次句称道鲁迅的斗争艺术，在浓重的白色恐怖环境里仍能与敌人巧妙周旋。

C 第三句写柔石等人被害于龙华警备司令部后，鲁迅悲愤至极，彻夜难眠。

D 第四句写鲁迅为了抒发激愤，写下了“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的诗句。

二、现代文阅读（40分）

阅读下面的一段文字，完成11—14两题：（12分）

跟人和上述各种动物的眼睛不同，另一类动物的眼睛别具一格。例如蜻蜓的眼睛，没有人眼那种眼球，也不能转动，而靠着头部的转动朝向物体的。它的表面是一层比较硬的半透明角膜，边缘与头部表面融为一体。我们用显微镜观察，会惊异地看到，蜻蜓的一只大眼睛竟是由两万多只表面呈六角形的“小眼”紧密排列组合而成的。每只眼睛都自成体系，有自己的光学系统和感觉细胞，都能看东西。虾、蟹、蜂、蝇等节肢动物的眼睛都是复眼。复眼构造的精巧、功能的奇异，在某些方面为人眼所不及。因此，复眼已成为人们极感兴趣的研究对象，给了人们种种有益的启示。

11、根据文意，人们对复眼感兴趣并受到启示的原因是：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（3分）

12、 下列文句各采用了什么说明方法。（3分）
（1）例如蜻蜓的眼睛，没有人人眼那种眼球，也不能转动，而靠着头部的转动朝向物体的。 （﹍﹍﹍﹍说明和﹍﹍﹍﹍说明）
（2）蜻蜓的一只大眼睛竟是由两万多只表面呈六角形的“小眼”紧密排列组合而成的。 （﹍﹍﹍﹍说明）
13、上面这段文字在原文中还有“这类由几十至几万个独立小眼构成的眼睛，叫做复眼”一句，它该插入文中的哪里？请用“||”在文中标出。（3分）

14、文中的“复眼构造的精巧、功能的奇异，在某些方面为人眼所不及。”一句，“在某些方面”这几个字略去行不行，为什么？（3分）

答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
阅读下面的一段文字，完成15—18题：（16分）

中国共产党的二十年，就是马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。如果我们回想一下，我党在幼年时期，我们对于马克思列宁主义的认识和对于中国革命的认识是何等（　　　），何等（　　　），则现在我们对于这些的认识是（　　　）得多，（　　　）得多了。灾难深重的中华民族，一百年来，其优秀人物奋斗牺牲，前仆后继，摸索救国救民的真理，是可歌可泣的。但是直到第一次世界大战和俄国十月革命之后，才找到马克思列宁主义这个最好的真理，作为解放我们民族的最好的武器，而中国共产党则是拿起这个武器的﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。马克思列宁主义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合，就使中国革命的面目为之一新。抗日战争以来，我党根据马克思列宁主义的普遍真理研究抗日战争的具体实践，研究今天的中国和世界，是进一步了，研究中国的历史也有某些开始。所有这些，都是很好的现象。

15、文段中第一句为什么必须用“日益”一词：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（4分）

16、文中括号处应填入的词语依次为：（ ）。（4分）

A 　肤浅　　贫乏　　丰富　　深刻

Ｂ　贫乏　　肤浅　　深刻　　丰富

Ｃ　肤浅　　贫乏　　深刻　　丰富

Ｄ　肤浅　　丰富　　贫乏　　深刻

17、文中横线处应填入的短语是：（　　　）。（4分）

　Ａ　倡导者、组织者和宣传者　     Ｂ　宣传者、倡导者和组织者

　Ｃ　组织者、倡导者和宣传者       Ｄ　倡导者、宣传者和组织者

18、下列文段中表述到的内容概括不恰当的一项是：（　　　）。（4分）

　Ａ　马克思列宁主义是最好的真理。

　Ｂ　回顾党成立２０年来在理论和实践相结合上的所取得的进步。

　Ｃ　从正面论证了改造我们学习的重要性。

　Ｄ　历史经验证明了，只有把理论和实践紧密结合起来，革命才能前进。

阅读下面的一段文字，完成19—24题：（12分）

雪 落 无 声

①那是临入伍前的一个难忘的日子，天下着雪。午饭后，父亲套上那件早已泛白的军大衣，说要上街给我买件纪念品，不等我想出阻止的理由，他就出了门。

②已是入夜，街上华灯竞放，不少的铺子耐不住寒气的侵袭，匆匆打了烊，父亲仍不见回来。我透过雾蒙蒙的窗玻璃，木然地望着窗外父亲回家必经的那条路。

③雪花无声地飘落到路面，瞬间即被来往的车辆辗成一滩水渍，衬着迷离的灯光，延伸出一条狭长的诡谲的寂寥的纽带，除了路面尚在泛光，房顶、树干、地面都裹上了白皑皑的雪衣。路上极少行人，一长溜法国梧桐的影子在北风的呼啸声中像鬼魅一样晃来晃去。

④父亲会不会发生了什么意外？我顾不上户外寒冷的肃杀，冲出门到街上借助满街的霓虹搜寻父亲的身影。

⑤终于，｛ ｝他不停得走着，显得很匆忙，灯光把他原本瘦削的影子拉得很长很长。忽然，父亲一个趔趄，摔倒在马路上，“爸——”，我狂喊着奔向父亲，把他搀扶起来。

⑥“碎了，碎了，给你买的东西一定是碎了，都怪我不小心。”父亲絮絮地自责，在大衣兜里掏摸着。他身上满是雪，简直成了一个雪人，我觉得心里有一种说不出的东西望上拱，拱得我喉头发涩鼻子发酸，忍不住（a）过去抱住父亲的双肩：“爸，我不要，不要……，我只求你平安，好好地……”

⑦风卷起雪花，肆意地抽打着我和父亲。我牢牢地（b）紧父亲，惟恐他会从眼前失去。许久许久，父亲脱下大衣，披在我的身上，从大衣兜里掏出四截断开的大理石条。父亲就着路灯光把碎成四截的石条拼成一对完整的镇纸，两行俊逸妍美的行草书赫然入目：海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。我接过断裂的镇纸，紧紧地（c）在胸前，心中涌起莫名的感动，一丝温暖洋溢在我的脸上，心中。

⑧夜，缓缓地合上了帷幕，那高高曲颈张望的路灯，微笑而宁馨地目送我和父亲向回家的路上走去。

⑨雪，依旧纷纷扬扬地……

⑩冬夜的一段插曲和逝去的岁月，已经随着入伍前的那场大雪，消融在记忆的古井中了，而那两块大理石镇纸，藏匿着父亲炽热的爱心和亲情，永远地被粘合胶维系着，从裂缝中透出父亲关切的眼睛，引导我翻动一页又一页的履历。

【注】镇纸：写字画画时用来压纸的东西（多用小石条）。

19、上文⑥⑦两段中（a）（b）（c）处应填入最恰当的一组词语是：（ ）。（2分）

A 冲  握  捧      B 跑  拉  捏         C 奔   勾   藏      D 扑   拽   攥

20、修辞手法的应用不同于其他三句的是：（ ）。（2分）

A 雪花无声地飘落到路面，瞬间即被来往的车辆辗成一滩水渍，衬着迷离的灯光，延伸出一条狭长的诡谲的寂寥的纽带。

B 他身上满是雪，简直成了一个雪人。

C 那高高曲颈张望的路灯，微笑而宁馨地目送我和父亲向回家的路上走去。

D 冬夜的一段插曲和逝去的岁月,已经随着入伍前的那场大雪,消融在记忆的古井了。

21、上文第⑤段中｛ ｝内应填入的最恰当的句子是：（ ）。（2分）

A 父亲在街上徘徊着。          B 父亲在我的视野中出现了。

C 父亲来到了我的面前。        D 父亲从远处渐渐地走近了。

22、上文第⑥段运用的人物描写手法是：（ ）。（2分）

A 语言描写       动作描写     B 动作描写      肖像描写

C 环境描写       心理描写     D 肖像描写      心理描写

23、父亲特意选择这对镇纸为纪念品，主要是为了：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2分）

24、上文第⑥段中的“从裂缝中透出父亲关切的眼睛，引导我翻动一页又一页的履历”一句含义是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2分）

三、文言文阅读（20分）

25、下列各句中不存在文言文通假现象的一句是：（ ）。（3分）

A 愿伯具言臣之不敢倍德也。            B 虽有槁暴，不复挺者，……。

C 此天以卿二人赞孤也！                D 五万兵难卒合。

26、指出下列句子中的相关文言词汇的古义和今义。（3分）

1、“肃宣权旨，论天下事势，致殷勤之意”之“殷勤”

古义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 今义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍

2、“备他盗之出入与非常也”之“非常”

古义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 今义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍

3、“近者奉辞伐罪，旌麾南指，刘琮束手”之“束手”

古义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 今义：﹍﹍﹍﹍﹍﹍

27、下列各句中加下横线的词属于哪种词类活用现象，请从供选择的答案中选出正确的一项，将其序号填入相应句后的括号中。（5分）

供选择的答案：A、名词作状语； B、名词作动词； C、形容词作动词；

D、动词作名词； E、形容词作名词； F、数词作形容词；

G、使动用法； H、意动用法

⑴ 项伯杀人，臣活之。 （ ）          ⑵ 天下云集响应，赢粮而景从。 （ ）

⑶ 用心一也。 （ ）                   ⑷ 假舟楫者，非能水也，而绝江河。 （ ）

⑸ 孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下。 （ ）

28、辨析下列文言句式的类型，从供选择的答案中选择正确的，并将其序号填入相应的句后括号中。（5分）

A、判断句   B、被动句   C、宾语前置   D、介宾短语作状语后置   E、定语后置

⑴ 大王来何操？ （ ）          ⑵ 羸兵为人马所蹈藉，陷泥中，死者甚众。 （ ）

⑶ 皆不可限以时月。 （ ）      ⑷ 亦雁荡具体而微者。 （ ）

⑸ 刘备天下枭雄。 （ ）

29、虚词“而”在文言文中用作连词时，可以表示：A、并列关系； B、递进关系；

C、承接关系； D、转折关系； E、假设关系； F、修饰关系。 请辨别下列文言句式中连词“而”的类型，并将序号填入句后的括号中。（4分）

⑴ 徐而察之，则山下皆石穴罅。      （  ）     ⑵ 青，取之于蓝，而青于蓝。 （  ）

⑶ 扣而聆之，南声函胡，北音清越。  （  ）    ⑷ 蟹六跪而二螯。          （  ）

四、作文（60分） 
阅读下文，按后面的要求作文。

大树慈爱地伸出巨臂，庇护着身下的小树，遮去了烈日的暴晒，挡住了风雨的摧折。可是小树却偏偏向着大树遮不到的地方生长。大树的巨臂拢了拢小树：“孩子，危险啊，快回到我的怀抱！”可小树仍然执拗地探着身子向着太阳。

【要求】以“小树执拗”为话题，立意自定。除诗歌外，文体不限。题目自拟，字数不少于700字。
高 职 考 试 适 应 性 训 练语 文试卷（三）参 考 答 案
一、语文基础知识（30分）

1、C 2、D 3、B 4、A

5、 A（B项产生歧义；C项主语“月光和树影”与谓语“发出沙沙的响声”搭配不2、 当；D项应为“发现和推广”）

6、 Ａ 7、D 8、D

9、B（三桩誓愿应为：“血溅白练”、“六月飞霜”、“亢旱三年”）

10、D（所写诗句并非选项所述，应为：“忍看朋辈成新鬼，怒向刀丛觅小诗”）

　

二、现代文阅读（40分）

阅读下面的一段文字，完成11—14两题：（12分，每题3分）

11、复眼构造的精巧、功能的奇异

12、（1）举例说明和比较说明； （2）数字说明

13、……都能看东西。|| 虾、蟹、蜂、蝇等节肢动物的眼睛都是复眼。

14、不行，因为“在某些方面”起限制的作用，表明人眼并非在所有方面都不及复眼，这样，说话留有余地，语言的表述也更准确周密（答到主要的大意亦可）。

阅读下面的一段文字，完成15—18题：（16分，每题4分）

15、“日益”一词很客观地写出了马列主义与中国革命实践逐步结合的过程，如不用则不能准确地表达出这一点。

16、Ｃ　　　17、Ｄ　　　18、Ａ

阅读下面的一段文字，完成19—24题：（12分，每题2分）

19、D

20、C（A、B、D三项都可以归属于比喻的范畴；C项采用的是拟人的修辞手法）

21、B 22、A

23、鼓励“我”入伍后能够努力发挥才能（或：鼓励“我”入伍后大有作为；或大意类似亦可）

24、父亲的关怀引导我走好人生的道路。

　

三、文言文阅读（20分）

25、C

26、指出下列句子中的相关文言词汇的古义和今义。（3分）

1、古义：恳切慰问 今义：热情（多含贬义）

2、古义：不寻常（的变故） 今义：程度副词，“很”

3、古义：投降 今义：没有办法

27、⑴ G ⑵ A ⑶ F ⑷ B ⑸ H

28、⑴ C ⑵ B ⑶ D ⑷ E ⑸ A

29、⑴ F ⑵ D ⑶ C ⑷ A

　

楷体_GB2312" LANG="ZH-CN" SIZE="3">、古义：不寻常（的变故） 今义：程度副词，“很” 

3、古义：投降 今义：没有办法

27、⑴ G ⑵ A ⑶ F ⑷ B ⑸ H
28、⑴ C ⑵ B ⑶ D ⑷ E ⑸ A

29、⑴ F ⑵ D ⑶ C ⑷ A
